



10月16日所在周  
我国粮食安全宣传周

爱惜粮食不浪费

▲10月16日是世界粮食日,这一天所在周是我国粮食安全宣传周。今年宣传周的主题是“践行大食物观,保障粮食安全”。  
新华社发 王鹏 作

国内国际简讯

◆山西已建成黄河、长城、太行3个一号旅游公路9797公里

从山西省交通运输厅了解到,截至目前,山西共建成黄河、长城、太行3个一号旅游公路9797公里,实现主线贯通,公路沿线同步建成慢行道685公里、驿站100个、房车营地42个、观景台125个,5G基站覆盖率达到84%,串联起158个A级以上景区、536个非A级旅游景区,一个“快旅慢游深体验”旅游公路网络基本形成。

◆9月份全社会用电量同比增长9.9%

国家能源局16日发布的数据显示,9月份全社会用电量7811亿千瓦时,同比增长9.9%。

◆28.4万人参考2023年法考主观题考试

16日从司法部获悉,2023年国家统一法律职业资格主观题考试于15日顺利举行,全国共有28.4万人参考,参考率近97%。

◆多国艺术家齐聚古都西安共谱丝路新乐章

15日晚,第九届丝绸之路国际艺术节在陕西省西安市开幕。在未来14天里,本届艺术节将呈现来自90余个国家和地区,以及国内9个省(区、市)的艺术作品,让广大人民群众感受艺术魅力、共享丝路文化盛宴。

◆俄罗斯宣布对从日本进口海产品实行临时限制

俄罗斯联邦动植物卫生监督局16日发布声明说,即日起,俄罗斯将对从日本进口鱼类和海产品实行临时限制。

◆刚果(金)发生沉船事故 至少28人死亡

刚果(金)地方官员15日说,该国西北部赤道省13日晚发生一起沉船事故,造成至少28人死亡、261人失踪。

◆埃及明亚省考古发现距今约3400年墓地

埃及旅游和文物部15日宣布,埃及考古学家在明亚省发现一座古埃及新王国时期墓地。埃及最高文物委员会秘书长穆斯塔法·瓦齐里在考古发掘现场说,该墓地的历史可追溯到约3400年前。  
本栏均据新华社

巴以冲突

巴以冲突已致逾4000人死亡  
联合国秘书长发出人道主义呼吁

新华社北京10月16日电 最新数据显示,截至15日,巴以双方在新一轮冲突中的死亡人数已超过4000人。联合国秘书长古特雷斯15日发表声明,呼吁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)立即无条件释放挟持的人质,同时呼吁以色列准许人道主义救援物资和救援人员进入加沙地带。

古特雷斯表示,这两项人道主义呼吁的目标各自都正当合理,不应成为谈判筹码。加沙地带的饮用水、电力和其他必需品正在耗尽。联合国在埃及、约旦、以色列和约旦河西岸国有食品、水、医疗物资和燃料等,这些物资可以在数小时内启运。联合国工作人员需要安全无阻地将物资顺利运抵加沙地带。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门发表声明说,截至当地时间15日19时,以色列袭击加沙地带已造成2670人死亡、9600人受伤。声明说,由于居民区和通往医院的道路遭到大规模破坏,救援行动目前面临巨大困难。以色列方面的数据显示,1400余名以色列人在冲突中死亡,另有至少155人被哈马斯挟持至加沙地带。

以色列能源部长卡茨15日表示,根据美国和以色列两国领导人达成的共识,以方将对加沙南部开放供水,但此说法遭到巴勒斯坦方面否认。巴水务局局长马赞·戈内姆在接受

记者采访时说,以方说法“不属实”,并表示“即使以色列恢复供水,在加沙地带缺电状态下,水务局仍难以向当地供水”。

黎巴嫩真主党15日发表声明说,其武装人员袭击了黎以边境的多个以方据点,并炮击了以色列哈尼塔定居点,造成多名以军伤亡。黎巴嫩军方消息人士表示,以军方随即进行还击,向黎巴嫩数个村镇发射50多枚炮弹。联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)同日发表声明说,黎以边境战火愈发激烈,一枚火箭弹落在位于黎南部纳古拉镇的联黎部队总部,所幸未造成人员伤亡。声明敦促有关各方停火。

俄罗斯外长拉夫罗夫15日应邀同巴西外长维埃拉通电话,双方就如何缓和巴以冲突等问题交换了意见,强调迫切需要保护平民并防止危机蔓延到地区其他国家。拉夫罗夫表示,中东和平进程的最终目标是建立一个以东耶路撒冷为首都,与以色列和平、安全共处的独立的巴勒斯坦国。

埃及总统塞西15日说,埃及愿意就新一轮巴以冲突主办国际及地区峰会,以探讨巴勒斯坦问题。根据埃及总统府发表的声明,塞西当天在国家安全会议结束后表示:“除了‘两国方案’,解决巴勒斯坦问题没有其他办法。”埃及反对以色列迫使加沙人民流离失所的政

策,以及任何“以牺牲邻国利益为代价解决巴勒斯坦问题的企图”。

美国国务卿布林肯15日到访埃及并与塞西讨论了巴以局势。布林肯在记者会上说,连接埃及和加沙地带的拉法口岸将重新开放。美国正与联合国、埃及和以色列等方面协商建立人道主义援助运输机制。布林肯同日在接受沙特媒体采访时表示,美国欢迎埃及就新一轮巴以冲突主办国际峰会的想法。

突尼斯总统府15日发表声明说,一架向加沙地带运送援助物资的突尼斯军机当天飞往埃及。这架军机装运了急救药品、医疗器械、儿童奶粉、卫生用品等12吨物资,这些物资将移交巴勒斯坦红新月会,从埃及经拉法口岸运往加沙地带。

法国总统府15日发表新闻公报说,总统马克龙当天与伊朗总统莱希通电话。马克龙表示,法国反对巴以冲突“升级或扩大”,特别是在黎巴嫩。马克龙重申,必须采取一切措施避免加沙平民受到伤害,必须遵守国际人道主义法。法国正与联合国合作,采取措施支持在加沙地带的人道主义行动。另据法国媒体报道,正在以色列访问的法国外科医生隆纳15日在记者会上说,已有19名法国人在巴以冲突中死亡,另有13人下落不明。

国际观察

巴以冲突持续升级 国际油价波动加剧

□新华社记者 李芮 张健 安娜

新一轮巴以冲突已持续超过一周,推动国际原油价格进入上升通道。纽约油价13日显著上涨,11月交货的纽约轻质原油期货价格上涨4.78美元,收于每桶87.69美元。未来油价走向成为各方关注的焦点。

中东地区石油储量丰富,占世界海运石油贸易的三分之一以上,地缘政治风险急剧上升令原油市场“如坐针毡”。

以色列军方13日要求巴勒斯坦加沙地带北部上百万居民撤往南部地区,称以军今后几天将在加沙城展开“重大”行动。原油价格当日大幅上涨。

国际能源署日前发布的10月份原油市场月度报告显示,虽然当前国际原油供应没有直接受到巴以冲突影响,但随着冲突持续,市场担忧情绪或将加剧。

分析人士指出,当前,石油市场面临沙特阿拉伯和俄罗斯将自愿减产期限延长至年底等利多因素,还面临全球宏观经济指标低于预期和美国汽油交付量跌至两年来的低点等利空因素,这些因素都将对未来油价走向产生重要影响。

与此同时,今年第四季度,石油需求会面临旅游减少和季节性库存增加的情况。国际能源署10月份原油市场月度报告显示,预计第四季度原油供应将保持相对短缺的状态,但如果沙特和俄罗斯的减产措施在明年1月取消,原油供应最终或将过剩。

巴以冲突对周边重要产油国的影响以及这些国家的应对措施成为市场关注的重点。分析人士指出,在巴以冲突持续升级的背景下,地区外溢效应

逐渐显现,而这也成为影响今后一段时期国际油价走向的最大不确定因素。

厦门大学中国能源政策研究院院长林伯强说,在没有其他国家参与的情况下,冲突对油价影响有限;但如果伊朗被卷入其中,油价或将大幅上涨。

英国能源研究企业伍德麦肯兹咨询公司分析师艾伦·格尔德认为,如果冲突扩大,最直接的市场影响可能是美国对伊朗出口采取更严格的制裁措施。

美国拉皮丹能源咨询公司总裁鲍勃·麦克纳利在接受美国消费者新闻与商业频道(CNBC)采访时表示,如果伊朗被卷入冲突,油价可能会上涨5美元至10美元。

新华社开罗10月16日电